

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis, una edición a los obreros.

Oficinas:
Beato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASA ATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre 4'50
Número del día 10 céntimos.
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

Alimento de la voluntad

Con la misma eterna ley é imperiosa fuerza que hace á la piedra libre en el espacio caer, al relámpago brillar y á la locomotora devorar inmensas distancias, es impulsada la voluntad humana hacia el bien, existiendo no más diferencia que aquellas obras y actos son ciegas y fatales, es decir, que no puede dejar de caer la piedra que busca el centro, ni de iluminar el relámpago, ni de caminar la máquina, si á sus émbolos los mueve el vapor del agua vuelta al estado gaseoso por la inmensa temperatura á que está sometida el agua de la caldera.

Estos efectos que no son otra cosa que manifestaciones de una causa, que la produce, no ejercen acción alguna sobre la voluntad, pues si bien es verdad que el bien la impulsa y ella no puede contenerse al concebirlo por medio de la inteligencia, la libertad humana noble y heroica, le impide el que se precipite con toda la fuerza de la vehemencia.

Esto no obstante, de igual manera que la inteligencia busca la verdad, así la voluntad busca y ama una vez que lo ha encontrado, al bien, que es su alimento; el mal causa en ella el mismo desastroso resultado, que el error á la inteligencia.

Tan fuerte es el impulso de la voluntad hacia el bien, que sólo la libertad mal encaminada, sin freno moral alguno, puede hacer que se descarrile y desvíe de sus verdaderas tendencias.

Si es así que dentro de nuestro ser existe corriente tan impetuosa, no torzamos su curso, no le oponamos insuperable é infranqueable valla; que jamás usemos de la libertad para cohibirla, cuando el bien tras el cual corre, sea noble y heroico y como tal, propio del hombre.

DE ACTUALIDAD

El respeto á la conciencia del niño

De la importantísima revista *La Educación Hispano Americana*, reproducimos el siguiente artículo, referente á la cuestión de la enseñanza del Catecismo en las escuelas de instrucción primaria, que continúa siendo en el día el asunto de mayor actualidad.

Dece así el ilustrado colega:

De todos los sectarismos, el más odioso es el sectarismo hipócrita; el que disfraza sus designios tiránicos con formas de libertad y de respeto á cosas en que no cree. Y tal es el sectarismo que se está apoderando de la Escuela española, por obra y gracia de un Gobierno monárquico puesto al servicio de los republicanos, en un estado católico donde se aspira á dar libertad á todo menos al Catolicismo!

No sabemos si al imprimirse estas líneas se habrá convertido en Decreto la fórmula propuesta por el señor Cossío en el Ateneo de Madrid: *El respeto á la conciencia del niño*, con el cual se trata de disfrazar la supresión de la enseñanza religiosa en las escuelas. El señor Cossío ha descubierto que no se respeta en nuestras escuelas públicas la conciencia del niño, y según parece ha cedido la propiedad de invención de este hallazgo al señor conde de Romanones.

Pero ¿de qué respeto y de qué conciencia se trata? ¿Es que el fin de la educación no es FORMAR LA CONCIENCIA del niño: la conciencia moral, infundiéndole hábitos y dándole conocimientos morales; la conciencia religiosa, enseñándole la religión de sus padres; y, en la

Escuela pública de un Estado católico, la religión del Estado?

Pues ¿qué quiere decir respetar la conciencia, cuando se trata de formarla?

Lo que en el niño hay que respetar es la inocencia, apartándole de cuanto la pueda manchar; hay que respetar su inteligencia, absteniéndose de infundirle cualquiera error; hay que respetar su salud, no obligándole á pasar la niñez en escuelas antihigiénicas; y en el niño cristiano hay que respetar además el bautismo, que le hace hijo de Dios y miembro de la Iglesia de Jesucristo.

Todo eso es lo que hay que respetar en el niño, al cual, en este sentido, se le debe suma reverencia.

Pero su conciencia moral y religiosa hay que formarla; y en eso consiste cabalmente su educación, sin la cual, de nada serviría su enseñanza.

¿Qué hipocresía es, pues, esta, de invocar el respeto á la conciencia del niño, como pretexto para negarle la educación religiosa, sin la cual no puede arraigar en él ni la moralidad, como confiesa hasta el mismísimo señor Vincenti?

Este indigno pretexto es demasiado burdo para engañar á nadie; y por eso los elementos de orden, los defensores de la religión y de la moralidad, se han sublevado contra el solo anuncio del plan sectario, engendrado en la *Institución libre de enseñanza*, y prohibido por el Gabinete liberal que pretende consolidar la Monarquía aliándola con la República, y educar á la niñez cerrándole las fuentes de la educación.

Lo que hay que respetar en España, señor conde de Romanones, es la conciencia de los padres de familia, católicos en su inmensa mayoría, prácticamente, en su totalidad, como el mismo señor conde ha reconocido explícitamente. Esos padres se ven obligados en los más de los casos á enviar sus hijos á la escuela del Estado, y tienen derecho á que esa escuela de un Estado católico les dé la enseñanza y educación católica, conforme con las creencias de los mismos padres y las instituciones de la nación.

Y además de la conciencia, hay que respetar el bolsillo de los ciudadanos que tributan pesados impuestos, de los que no es moral usar contra la voluntad de sus dueños, empleándolos en pensionar sectarios, que vayan á adornar su rudeza con unas cuantas plumas de pavo, para aspirar luego á los cargos públicos desde donde puedan más eficazmente *tiranizar las conciencias* del pueblo católico español.

Por esto no podemos dejar de unir nuestra voz á las innumerables voces de protesta que resuenan doquiera, reclamando respeto á la conciencia del pueblo español; respeto al bolsillo del contribuyente español; respeto á las leyes fundamentales del Estado español, que no es todavía la República de Azcárate y Lerroux, sino la Monarquía que nos legaron nuestros padres!

Por telégrafo

Madrid 12-11 45 noche.

Las tropas de Marina en Madrid

El Ministro de Marina Sr. Gimeno, revistó á las cinco de esta tarde á las fuerzas de desembarco de la Escuadra formadas en el patio interior del Ministerio.

Acompañaban al Ministro, el alto per-

sonal del ramo y el Estado Mayor Central, con jurisdicción en Madrid.

También asistieron muchos Generales, jefes y oficiales destinados en la corte.

El Sr. Gimeno satisfechísimo, felicitó al comandante de las fuerzas, capitán de corbeta Sr. Sánchez Ferragut.

Componen la columna de desembarco una compañía de Infantería, una sección de Artillería con dos piezas Vickers, otra sección de zapadores minadores y otra ligera de marinería.

Presentaban aspecto marcial y sugestivo.

Cadetes

Para la fiesta militar de mañana han llegado nutridas secciones de alumnos de las Escuelas de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros é Intendencia.

Consejo de Ministros

A las seis y cuarto comenzó el Consejo.

Entre otros asuntos manifestó el Conde de Romanones, que se trataría de presupuestos, insistió en que no había recibido la dimisión del Alcalde de Madrid, de que hablaban los periódicos.

El Ministro de Instrucción pública, dijo que llevaba á estudio las bases de su proyecto del código de segunda enseñanza, que después someterá á estudio del Consejo de Instrucción pública.

También dijo el ministro á los periodistas, que llevaba las actas originales de las sesiones en que el Consejo ha tratado de la instrucción religiosa en las escuelas.

Manifestó además, que daría cuenta de que le había visitado una comisión de catedráticos pidiendo reformas esenciales en los planes de estudio.

Más del Consejo

La reunión de los ministros ha durado tres horas.

La versión oficial dice, que la mayor parte de tan largo tiempo, ha sido dedicada al estudio y aprobación del proyecto de presupuesto del ministerio de la Gobernación.

Los ministros señores Alba y Villanueva, dieron cuenta de su entrevista con una comisión de Barcelona, que viene á gestionar sobre el abastecimiento de aguas de aquella ciudad.

Acordóse que por el ministerio de Fomento se abra amplia información oral y escrita sobre este asunto, que servirá de base para la resolución definitiva del Gobierno.

Diplomática

El ministro de Estado ha invitado á almorzar á los embajadores señores Villaurrutia y Merry del Val.

De etiqueta

En el ministerio de Estado se estudian antecedentes para formar el plan de las ceremonias con que ha de verificarse la recepción oficial de Muley el Abbas, jefila designado para ejercer la soberanía nominal en nuestro protectorado marroquí.

El Sr. Navarrotreverter manifiesta que el ceremonial ha de ser complicadísimo, pues los honores que han de concederse, serán casi iguales á los que es otorgarían al propio sultán de Marruecos.

Sábase que para recibirlo se hacen grandes preparativos y que careciendo el Gobierno español de un campamento apropiado á la usanza marroquí, ha ofrecido el suyo el exsultán Muley-el-Hafid.

Suicidio

En la Cárcel Modelo se ha suicidado ahorcándose con una correa, el recluso Julián Valbuena.

Atropello

En la ronda de Toledo fué apaleado brutalmente un albañil, siendo su estado grave.

Declaró que los agresores son de la partida organizada en la Casa del Pueblo para castigar á quienes desacatan sus mandatos.

Cuestión personal

El Sr. Prado Palacio publica una carta en *El Mundo*, aclarando conceptos de la carta del marqués de Cabriñana á la cuestión Prado-Cierva.

Paro fabril

En Arganda, Aranjuez y Chinchón, témese el cierre de las fábricas de azúcar.

De hacerlo quedarían 3.000 obreros sin trabajo.

Protesta

Una comisión de padres de familia estuvo en Palacio, presidida por el vizconde de Val de Erro, para pedirle en nombre de dos millones de padres se mantenga el *statu quo* en la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

Visita

También cumplieron al Rey el señor Dato y el conde de Torre-Vélez, entregándole una memoria del cuarto Congreso de Ciencias administrativas que se celebrará en Madrid en 1915.

El alcalde de Barcelona

Todos los periódicos publican el texto de la dimisión del alcalde de Barcelona.

Las tropas moras

Hoy repartióse á los moros una abundante cantidad de té y azúcar que les regala S. M. el Rey.

Por la tarde estuvieron en el campamento los príncipes é infantes.

Después S. A. D.ª Isabel.

Las fuerzar hicieron los honores siendo revistadas.

La caballería corrió la pólvora.

Sus Altezas visitaron la cocina mora y la tienda del coronel Berenguer.

A las 4 de la madrugada se tocará dianar

La jura de bandera

En tren especial vendrán á Madrid para asistir á la jura de la bandera, oficiales de caballería que darán mañana á la noche un champagne de honor á los oficiales de las tropas indígenas.

Estas el miércoles próximo marcharán á Melilla.

NOTICIAS VARIAS

Radiograma

Comunica por radiograma el capitán del *Infanta Isabel de Borbón*, que el jueves 10 de Abril, á las 12 horas, se encontraba sin novedad á 332 millas al Sur de Tenerife.

Portfolio Fotográfico de España

Han llegado á esta redacción los cuadernos 37 y 38 de esta importantísima publicación que edita la acreditada casa de Alberto Martín, de Barcelona, correspondientes á Santander y Lugo respectivamente.

Un detallado mapa en colores, la descripción cabal de la provincia y su capital con el nomenclador de los pueblos que la integran, número de habitantes y señalando si disfrutan de estación férrea, y dieciseis escogidos fotograbados de monumentos y vías públicas de la capital, forman el cuaderno dedicado á Santander, sobresaliendo entre las fotografías la estatua de Pedro Velarde, el Puerto, Palacio Real de la Magdalena, puente de Vargas, etc.

OBRA NACIONAL

El ferrocarril de Tarifa á Algeciras

Nuestro colega el *Defensor de Ceuta* publica el siguiente artículo:

Habla la prensa de la vecina ciudad de Gibraltar sobre los proyectos que existen por parte de nuestro Gobierno, de construir un magnífico puerto en Tarifa y unir esta población con Algeciras por medio de un ferrocarril.

Se dice que estas obras se realizarán simultáneamente con las del puerto de Tánger.

Desde que aparecimos en el gran campo de la prensa, hemos defendido siempre el proyecto de que hoy nos habla la simpática prensa calpense, por considerarlo de suma importancia y de una grandeza para España rápida, de esta nuestra noble nación tan injustamente tratada y digna de una venturosa suerte.

Tarifa acorta el Estrecho considerablemente, desde Punta Siri en estas cercanías, hasta la isla de las Palomas en Tarifa, hay 15 millas, desde Ceuta á Algeciras 25, la diferencia no puede ser más notable.

Hecho un buen puerto en Tarifa y uniéndola con Algeciras por ferrocarril, como Ceuta lo estará con Tánger, sin la menor duda, la heroica ciudad de los Guzmanes sería el puerto de salida como de entrada de Europa, único é indiscutible, y se beneficiaría Algeciras grandemente por ser la cabeza, digámoslo así, de dicho puerto y de la indicada línea.

El movimiento universal de Tánger lo acapararíamos, en particular el turismo, que preferiría ir á Tarifa para Tánger y por ahorrarse esas 10 millas de mar que, con barcos rápidos, sería un corto paseo el paso del Estrecho, especie de lo que hoy ocurre entre Algeciras y Gibraltar.

Aspiramos á unir en una línea férrea á Alcázar, Larache, Arcila, Tánger y Tetuán con Ceuta, pues todo el movimiento de esta línea, que empalmará seguramente con la de Tánger á Fez, como la de Ceuta á Melilla, iría por Tarifa á Algeciras.

Como punto especial, como entrada, llave verdaderamente del Estrecho, Tarifa es el punto que debe elegirse y si se confirma lo que indica el querido colega gibraltareño, sería el comienzo de un despertar que ambicionamos y que como nación libre é independiente, con energía suficiente para realizar la misión que la historia nos señala, tenemos derecho perfecto á desear.

Lo del déficit

El gazapo descubierto en la liquidación del presupuesto de 1914 es una nueva demostración de la farsa económica, cuyos vidrios rotos paga el contribuyente. Se hace público un presupuesto con un considerable superávit que da un momentáneo crédito y hace callar algunas bocas. Pero se dejan fuera de ese presupuesto, para aplicarlos á otro, un gasto de más de 87 millones y medio.

Y así vamos, trampa adelante, con ese funesto hacendismo.

En un Gobierno de recto pensar, este enorme déficit de 71.268.336 pesetas plantearía una cuestión de vida ó muerte. Metería una angustiosa inquietud en el espíritu de los ministros.

Les pondría frente á frente del pavoroso problema de la depauperación de España, y les infundiría un ansia saludable de adoptar nuevos procedimientos que remediaran el desastre.

Pero, lejos de procurar la enmienda, se perpetuará el sistema del «vamos tirando!» Más de 71 millones hay de déficit, antes de que se abran las Cortes, para el presupuesto que éstas hagan. Con esa herencia desgraciada se encontrarán los nuevos directores de los destinos del país.

¿Y éstos cambiarán de rumbo, buscando nuevos derroteros que á la regeneración económica conduzcan? Nada de

El 38 (Lugo), lo forman, al igual que el anterior, el mapa de la provincia á siete tintas, descripción de la misma y su capital, nomenclátor de los pueblos por orden alfabético y dieciséis hermosísimas vistas de lo más notable que la capital encierra, descollando entre ellas la puerta del obispo Aguirre, la de la Estación, convento de San Francisco, el Bañerío, puente sobre el Miño, etc.

Los pedidos de esta obra pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones y al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

Detención

La benemérita detuvo en el barrio de San José, al individuo José Juan Ruiz García, autor del robo de un aparato llamado Marranque, de un barco de las obras de este puerto.

Sociedad

El Círculo liberal obrero de Sanlúcar de Barrameda, ha elegido nueva Junta directiva, designando para la presidencia á D. Juan Manuel Soto Delgado.

Contingente

Por cuenta de su contingente provincial ingresaron en la caja de la Diputación, los Ayuntamientos de Bornos y Puerto Real.

Este último también por su moratoria.

Construcción de un cementerio

Por el Ayuntamiento de Tarifa se ha acordado la construcción de un nuevo cementerio, á cuyo efecto la dicha Alcaldía remite edicto para su publicación en el *Boletín Oficial* anunciando la subasta para verificar las obras del mismo.

El acto de la subasta tendrá lugar á las 12 horas del día que haga los 30 de la publicación del anuncio en la *Gaceta de Madrid* y *Boletín Oficial* de la provincia.

El tipo de la subasta es á la baja de 63.155 pesetas 28 céntimos.

La memoria, proyecto y presupuesto han sido ya aprobadas.

Conclusiones

La Alcaldía de Trebujena remite al señor Gobernador civil las conclusiones aprobadas en el mitin celebrado el día 8 del actual en el local del Centro instructivo de obreros.

Dicho mitin fué al objeto de unirse á la proyectada obra del Gobierno sobre reforma de la enseñanza del Catecismo é Historia Sagrada en las Escuelas.

Nueva caseta de desinfección

En este Gobierno civil se ha recibido Real orden cuya parte dispositiva dice así:

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido aprobar los proyectos de presupuestos y contrato aludidos por su importe de 11.186 pesetas 15 céntimos y disponer que desde luego se ejecute el servicio con el capítulo 16, artículo 4.º epígrafe 2.º del presupuesto vigente debiendo elegirse el sitio donde ha de ser construída la nueva caseta de desinfección, de común acuerdo entre el director de Sanidad del puerto de Cádiz y la Junta de obras á los efectos de la mejor conveniencia del servicio.

Dimisión

La ha presentado, y le ha sido admitida del cargo de vicepresidente de la Sociedad de obreros del tranvía de Cádiz á San Fernando denominada «El Paralelo», D. Antonio Aparicio Espinosa.

Reconocimiento

Reconocido el Teatro de Verano por el arquitecto auxiliar D. Manuel Romero informa haberlo encontrado en condiciones de seguridad necesaria para el público en el espectáculo de circo ecuestre.

Captura

En la carretera de la aldea de Pacinas, ha sido detenido el soldado desertor del Regimiento de Infantería de Alava número 56 Juan Casanova Rodríguez.

Trenes Cádiz, San Fernando

Salidas de Cádiz	9:25	15	20:05
De 2.ª Aguada	9:30	15:05	20:10
De San Fernando	8	11:15	17

MARQUÉS DEL REAL TESORO
JÉREZ Y CONACS

Para seguir en buena salud :



Purificada



Regenerada



Fortificada

VUESTRA SANGRE

con el

DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este précepte no se debe nunca poner en olvido.

Senor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9,—S. Sebastián.—Depósito en Cádiz.—Restituto Matute, plaza Isabel II.—En San Fernando, M. Matute (Farmacia)—En Sanlúcar, R. Matute (Farmacia y Droguería).

eso. Y sin embargo, es preciso que esto termine. El país no debe consentir tamañas burlas.

Siempre igual: se resta un poco de instrucción pública y de otras atenciones que al pueblo interesan; se restaura con unas pinceladas oportunas la aparatosa tramoya de talco y papel del presupuesto y hétenos ya en disposición de continuar viviendo y gastando en lo superfluo millones y millones.

Siga la farsa, y cuando ya no sea posible continuar por más tiempo, cuando la ruina sea inminente, que remedie el mal la Divina Providencia.

¿Es posible seguir así?

(De *La Correspondencia Militar*).

Feria de Sevilla

Con motivo de las fiestas que se celebran desde el 17 al 27 del corriente habrá un servicio de trenes con excepcional rebaja de precios para billetes de ida y vuelta por trenes ordinarios y especiales.

Por trenes ordinarios cuesta desde Cádiz pesetas 25'50 en 1.ª, 17'25 en 2.ª y 9'30 en 3.ª; San Fernando 23'75, 16 y 8'50; Puerto Real 21'75, 15 y 8; Puerto 20, 14'25 y 7'50; Jerez 17, 12'50 y 7; Sanlúcar 21, 15 y 8.

Se expenderán estos billetes del 15 al 20, utilizándose los trenes mixtos y de mercancías habilitados para viajeros. El regreso del 18 al 28.

También habrá trenes especiales que saldrán los días 17, 18, 19 y 20 de Cádiz á las 8'25, San Fernando 8'54, Puerto Real 9'13, Puerto 9'35 y Jerez 10'14. Para el regreso las noches del 17, 18, 19 y 20 sale de Sevilla un tren á las 12 y un minuto.

Precios para esta combinación: desde Cádiz, San Fernando, Puerto Real y Puerto pesetas 10 en segunda y 6 en tercera.

Desde Jerez 9 y 5.

DE SAN FERNANDO

12 Abril 1913.

Buques de guerra

Hoy han empezado á carbonear y hacer viveres y materias lubricadoras, el crucero *Princesa de Asturias*.

Tan pronto esté listo, zarpará para Constantinopla á relevar al *Reina Regente*, que hace seis meses se encuentra en aquellas aguas.

Procedente de esa bahía, fondeó hoy en los caños el crucero *Cataluña*, y de Melilla el cañonero *Laya*.

Defunción

Víctima de breve, pero cruel enfermedad, falleció anoche en ésta, el maquinista de la Armada don Rafael Ortiz Campos, particular amigo nuestro.

Con un numeroso y escogido acompañamiento, fué esta tarde conducido á la mansión sagrada del reposo.

Descanse en paz el finado y admitan su desconsolada viuda é hijos, el testimonio de nuestro pésame más sentido.

Autorización

De Real orden se dispone la sustitución de la falúa de vapor al servicio de este Arsenal, por un bote automóvil que entregó el crucero *Carlos V*.

Pésame

Lo damos muy sentido á nuestro vecino el concejal conservador de este municipio, don Manuel Duarte de la Serna, por el fallecimiento de su respetable señor padre, ocurrido en La Línea de la Concepción.

Marina.—Del Apostadero

Pasa á encargarse de la Jefatura de Sanidad del Arsenal de la Carraca, el subinspector de segunda clase don José Rodríguez Uller.

—Encargóse del destino de segundo jefe del hospital de San Carlos, en relevo del anterior, el de igual categoría don Luis Vidal Teruelca.

—Embarca en la Escuadrade de Instrucción, el ajustador don Juan Gil Mateo.